



茼蒿是我最爱的绿色蔬菜,从春到夏再到秋,我家餐桌上的茼蒿源源不断。乡下的母亲有个小菜园,菜园里的茼蒿是源头。

我们这里茼蒿春秋两季都可以种,长势都很好。春天的茼蒿主打一个“鲜”字,初尝有惊艳味蕾的效果。我觉得苏轼所说的“清欢之味”就是茼蒿的味道,他的词句可以证明:“蓼茸蒿笋试春盘,人间有味是清欢。”秋天的茼蒿相比春天,依旧清淡可口,不过不再有惊艳之感,它的味道更醇厚,仿佛一个人经历了岁月历练,更加安然笃定,有了成熟的气韵,非常耐品咂。

我喜欢茼蒿的味道,第一口吃平平无奇,关键是最那缕回甘之味,似苦似甜,味道非常独特。有些人吃不惯,我却觉得是人间至味。茼蒿还真是有点小个性呢,不去迎合所有人,你爱就爱不爱就拉倒,它就那么保持自己的风格。越是如此,爱它的人就爱得更加痴狂。有人说茼蒿有股子

野草野菜的味道,涩涩的、苦苦的,我觉得正是这股野性使它魅力无穷。它并没有像很多被“驯化”的蔬菜一样,渐渐有了平庸之气。它的天然气息依旧,我固执地以为它千百年来都是这样的味道。翻看古诗词,在古人的笔下看到它的名字,我的唇齿间立马就涌起那种味道。秋天的茼蒿,那种

出生命的倔强与坚韧。每一棵茼蒿,好像都有属于自己的故事,那是关于秋天和秋味的。

每次我回家,母亲都会给我割下茼蒿。她一边割一边说:“茼蒿最好打理,不用怎么管,它就能长得好好的。”风中弥漫着茼蒿特有的香味,我使劲吸吸鼻子说:“我都馋您做的清炒茼

那缕令人着迷的回甘之味,醇厚绵长,余味无穷。茼蒿的吃法不多,不像土豆这类百搭菜,跟什么食材都能一同烧。这点也是它的个性魅力,不迎合不迁就,有自己的特点。有人用茼蒿做汤或者跟鸡蛋一起炒,我觉得都不如清炒好吃。清炒茼蒿,原汁原味,堪称人间至味。

秋天的茼蒿,“清欢之味”更加突出,实在让人喜爱。秋味茼蒿,虽然没有山珍海味的奢华,却以质朴的口感和独特的香气征服了我的味蕾。秋天的菜园,很多蔬菜会慢慢走向衰老,茼蒿却能奉献出它最美的味道。有人说茼蒿有“蒿之清气,菊之甘香”,我觉得这种说法很准确。秋味茼蒿,有菊的品质。我爱茼蒿,爱它的味道,也爱它的品格。

秋天的茼蒿,在微凉的风中挺立。世间百味流转,惟这一味清欢,以最朴素的姿态慰藉我的味蕾,也慰藉我的心灵。

秋味茼蒿

秋实

似苦似甜的味道好像翻了倍一样,更加浓郁。

秋风飒飒,秋阳艳艳。母亲的小菜园一片碧绿,尤其是那一畦茼蒿,翠绿翠绿的,看上去那么惹人爱。茼蒿的茎挺拔,却不生硬。叶子柔软的,形状像羽毛,呈锯齿状,仿佛是被用心雕琢的花边,美观又精致。一畦茼蒿在秋风中微微颤动,绿绸缎一般,翠绿的颜色透露

蒿了!”新鲜的茼蒿,脆嫩无比,没有一点枯萎的茎叶,轻轻一折能听到清脆的“咔嚓”声呢。

茼蒿的吃法最简单,用蒜瓣清炒即可。母亲做这道菜,只需两分钟。刚刚还长在菜园里的茼蒿瞬间变成盘中菜肴,里面还保留着土地、阳光、雨露的气息,清新爽口。夹筷子尝尝,是脆爽鲜美的味道。尤其是

自我成全

王兆贵

士,极少是靠“偶遇贵人”而成功的。他们不曾卑躬屈膝地求人提携,而是先修炼自身,让自己具备被尊重的价值。

谢安在东山隐居数十年,朝廷多次征召均不出仕,却在清谈、围棋与诗酒之中磨砺出非凡的气度与政治智慧,最终“东山再起”,力挽东晋危局。嵇康拒绝司马氏的拉拢,宁死也要坚守独立人格,临刑前的一曲《广陵散》,更让后世敬仰千年。

与其空想“遇到贵人改

变命运”,不如先修炼自己:没有真本事,贵人想帮都找不到着力点;若真有潜力,根本不用刻意攀附。当你坚持在黑暗中前行时,自然会吸引为你指路的人——这才是贵人的本质。

《世说新语·赏誉》里,庾亮赞誉周顗:“此人,人之水镜也,见之若披云雾睹青天。”真正的高人,无需外求,他们本身就是一面镜子,能让人看清自己。与其费心寻找贵人,不如先修炼成能映照自我的人——你的价值,才是最高级的“人脉”。而能参透这一点的你,早已是自己的贵人了。

六、青弋江边的家(4)

东院的地位虽然是侧室(不是住宅建筑群的主体),但却是一次火灾后重新修建的新式楼房,不仅采光甚好,而且装修更为讲究,宅前有宽大的草坪,两边有各色盆景与鱼池点缀,顶南头还有一座高大的花坛,四季都有鲜花盛开。祖父坐在办公桌边,透过大玻璃窗,满眼都是花草争妍,夏天青弋江涨水后还可以看见缓缓经过公司大门的帆船桅杆。

随同祖父住在东院的,还有庶出的小叔祖兆森(向荣)和他的养母(曾祖父的妾,蓄发在家修行,大家称之为“二老师太”),也许他们按传统礼俗以住侧室为宜。不过住东院与名分不大相称的,除作为一家之主的祖父外,还有他执意留在身边的我那大哥开平。他被安排与小叔祖向荣同住楼上一间卧室,由于年龄相近,和睦相处,往往被外人认为是兄弟,虽然两者之间相隔两辈。这样安排说明祖父还不是那么守旧刻板,但却引起我母亲的不满,因为剥夺了她亲自抚养长子的权利。

西院的主角当然是祖

送她回家

莫小米

有个的士司机跟我说,开夜班车,总有一些故事。夜间,总有一些人,属于非正常出行。有醉酒的,有失意的,有流泪的,有不知道想去哪儿的。

有一天,还不算晚,21点左右,一个女孩上车:“绕西湖一圈。”他看对方脸色不佳,问怎么了。女孩很呛地说:“让你绕一圈,你就绕一圈!我



快到目的地,妇女忽然抽泣起来,司机递上纸巾,

妇女哭得更凶了:“司机师傅,我不去某某地了,我要去某某地,我要去那里跟她拼了!”

“孩子,叔叔可以帮助到你吗?”女孩说:“爸爸妈妈吵架,比赛着砸家里的东西,我绕西湖一圈,如果他们打电话来找我,我就回家,如果没有,我就跳西湖算了。”

眼看西湖一圈快绕完了,司机提了个建议:“时间不晚,你别忙下车,就坐叔叔车上等电话好不好,不耽误我做生意的,啥时候电话来了,我送你回家。”

一边开车,一边聊天。有乘客说,这“父女俩”这么聊得来。女孩慢慢高兴起来。

女孩父母终于打电话来时,已经过了零点,女孩让司机听电话。司机“喂”了一声,父母差点崩溃……当司机把女孩送到家,父母庆幸,女儿真好运。

另一次,更晚一些,上车是个中年妇女,报出

地址,是个高档住宅区。一上车她说:“司机,关空调,我晕车。”

司机知道这样的客人比较难载,换挡,转弯,并线,每做一个动作,都要求自己稳点再稳点。客人说:“奇怪,坐你的车,我一点都不晕,司机师傅,你车开得真好,谢谢你。”

原来她老公是开工厂的,有了外遇。以前她睁一只眼闭一只眼,觉得逼丈夫太紧没意思。现在男人变本加厉,公然与第三者住在一起,还生下了小孩。

司机只好掉头,从城东驶向城西。晚上道路通畅,车子很快到了一个花园住宅门口。女人刚刚有点平静,这会儿又冲动起来,司机怕她做什么傻事出来,问她,是否想好怎么做?这样贸然冲进去,会更加吃亏?司机建议,还是另择时间地点好好谈,或者诉诸法律。

女人默默坐了片刻,终于说:“师傅,谢谢你,送我回自己家吧!”司机跟我说:“开夜班车,我有个准则,尽可能,送他(她)们回家。”

连载

凡人琐事 我的回忆

广西师范大学出版社

章开沅 著

船行向西,追随摩托艇的掠影,拱桥连缀的流线型海岸线正铺展绿意,与海博馆的银灰轮廓形成默契呼应。这就是南湾公园,拥有281公顷的水域,是滨海新区最大的内湾公园。九座造型迥异的桥梁,将湾内浪涛状的岛屿织成翡翠项链。

天津泰达园林规划设计有限公司工程师申晨介绍:“南湾公园的建设是以‘好奇海乐趣湾’为主题,将海洋探索的科普性与趣味互动的体验感,完美地融合在一起。作为综合性的滨海公园,它集生态修复、休闲娱乐以及滨海文旅为一体,是亲子旅游很好的目的地。”

这里没有“禁止触碰”的警示牌,只有浪花递来的邀请函。南湾公园独创的生态礁石区,是渤海馈赠的自然课堂。涨潮时鱼虾随海水而来,孩子们的小网一兜,钓竿轻扬,都足以让雀跃的笑声漫过整个午后。

暖阳下,南湾公园的草地和沙滩上,“长”满了五颜六色的帐篷。西部岛屿沿海建有人工沙滩,后方是儿童乐园,配套设施都“穿”着幻彩外衣,在

光线下能呈现出不同色彩。这里不仅有适合低龄儿童玩耍的滑梯、秋千、摇摇椅,大型跷跷板、攀爬墙也成了青少年和成人重拾童趣的游戏乐园。

然而,现在南湾公园内的绿色生态,来之不易,眼前这片盎然绿意,曾经却是盐碱吞噬的荒芜。申晨说,建造南湾公园之前,这块地域,除了盐地碱蓬和柽柳之外,几乎寸草不生。

在“盐碱地改良”这场与自然的对话中,泰达绿化集团的设计团队交出了智慧答卷:抬高种植区地势,筑牢生态基底,铺设土工膜阻断海水侧渗。“浅密式暗管排盐法”这项国家发明专利,如大地的毛细血管,悄然阻断次生盐渍化的蔓延。如今,这项技术已在滨海新区孕育出数千万平方米绿地,并远播江苏、河北、山东、辽宁等沿海省市,成为改善我国沿海生态脆弱区的“绿色引擎”。

如今,这条串联起博物馆智慧与公园生机的海岸线,已成为渤海湾蓝绿生态带最动人的注脚。在这里,人海共生的诗篇,永远镌刻在行动的轨迹里。

母,她独住坐北朝南的主卧室,隔壁房间则是三哥、五弟、六弟的集体宿舍。父母带着姐姐与我住在靠西边的两间卧室,中间与祖母相隔开的是一个大客厅,那是全家喜庆、祭祀、迎宾的中心地点,但平常则显得异常空旷冷清。大厅平时也是祖母、父母与我们兄弟姐妹的餐厅,中间摆一张很大的圆餐桌,可以容纳二十人同时进餐,但平时进餐者不超过十人,显得过分宽松。逢年过节祖父往往独自带着大哥过来与我们共进午餐或晚餐,这时就显露出明显的嫡庶之分。

西院的楼上没有住人,二楼正厅供奉众多祖宗牌位,他们的彩色画像平时收藏在壁柜里,只有每年春节前后才被“请”下楼正式供奉。所谓“请”祖宗,照例由父亲以长房长子身份,从楼上一摞一摞抱下来,然后按世代顺序,一张一张展开,再按既定的位置逐一挂在墙上。由于祖宗人数很多,墙壁几乎都挂满了。每逢“请”祖宗的时候,我们的任务就是帮助父亲展开祖

宗的画轴。父亲紧握画轴站立不动,我们则是轮流上阵,手执画轴末端缓缓后退,直至画卷全部展开。但这种活只有男性亲属干,女性则严禁触摸,这是重男轻女的表征之一。祖宗画像几乎人人都是神气活现的官员,冠带袍服,正襟危坐,近似现今大官们的标准照。其实除十二世节文公及其子孙三代有五六人担任过知县、知州乃至道台等官职外,其余大多为没有功名的白丁。

●网络新词语

食欲乱振

赵超

“食欲乱振”是网友们对自身食欲旺盛的一种幽默自嘲。它戏仿了“食欲不振”的说法,将“不振”替换为“乱振”,意指食欲如失控般异常活跃,无论情绪状态、时间场合,食欲都“振”个不停,让人随时随地都想进食。该词以调侃的方式生动地体现了某些人对食物的热爱和难以抑制的食欲。

连载

人文生态纪录片

绿满津城

第二季

天津海河传媒中心

叶平

十八、南湾公园

渤海之滨,中新天津生态城,一座银色巨鲸静卧浪涛之间。它有鱼跃入海的身姿,亦如伸开手掌的遐想。这里是中国唯一的国家级综合性海洋博物馆。自2019年开放以来,国家海洋博物馆的15个展厅、2.3万平米的空间,静静诉说着蓝色星球的亿万年史诗,人类探索海洋的千年足迹,在此凝结成永恒的坐标。

若从海博馆码头乘游船出海,海风掠过耳畔,“海上故宫”的雄姿便在波光中舒展,解锁另一种震撼视角。